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Niederschrift 
 
über die 13. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Seeth am 
10.03.2021 im Dorfgemeinschaftshaus in Seeth. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
Anwesend: 
Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz 
Gemeindevertreterin Tanja Arp-Götze 
Gemeindevertreterin Astrid Bier 
Gemeindevertreterin Vera Homann 

Gemeindevertreter Bernd Kindt 
Gemeindevertreterin Martje Kööp 
Gemeindevertreter Udo Obst 
Gemeindevertreter Holger Pramschüfer 
Gemeindevertreterin Katharina Schäfer 
 

Entschuldigt fehlt: / 
 
Unentschuldigt fehlt: /  
 
Außerdem sind anwesend: 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten (Presse) 
Hermann Dirks, Planungsgruppe Dirks 
Ehrenbürgermeister Peter-Wilhelm Dirks  
Annika Reimer, Schriftführerin 
7 Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

12. Sitzung am 16.12.2020 
4. Öffentlichkeitsbeteiligung für den B-Plan Nr. 6 - für den  

Ilkenweg, südlich der Hauptstraße (B 202) und östlich des Schmiedeweges 
5. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den B-Plan Nr. 6 -   für den Ilkenweg, 

südlich der Hauptstraße (B 202) und östlich des Schmiedeweges 
6. Einwohnerfragestunde 
7. Bericht des Bürgermeisters 
8. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2021 einschließlich des 

Stellenplans 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Verabschiedung des 

Ortskernentwicklungskonzepts für die Gemeinde Seeth 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Verlängerung der Beteiligung an der SH 

Netz AG 
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13. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Entschädigungssatzung 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der 

Straßenreinigungssatzung 
15. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Erlass einer Baumsatzung für 

die Gemeinde Seeth 
16. Beratung und Beschlussfassung über die Neuanschaffung eines neuen 

Gemeindetraktors 
17. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Auftrags für die Erschließung 

B-Plan Nr.1.3 (Erdarbeiten) 
18. Personalangelegenheiten 
19. Grundstücksangelegenheiten 
20. Vertragsangelegenheiten 
21. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 

Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Seeth mit der Begrüßung aller Anwesenden. Ganz besonders begrüßt er Helmuth 
Möller, Ehrenbürgermeister Dirks und Herrn Dirks von der Planungsgruppe Dirks. Er stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 

 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. Einwände gegen die Tagesordnung werden 
nicht erhoben. 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte       
 
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die TOPs 17 bis 20 nicht öffentlich zu 
behandeln, da überwiegend Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen 
Einzelner es fordern. 

 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 12. Sitzung am 16.12.2020       
 
 

 

Es werden keine Einwendungen vorgebracht. Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 

 
 

 
4. Öffentlichkeitsbeteiligung für den B-Plan Nr. 6 - für den  
Ilkenweg, südlich der Hauptstraße (B 202) und östlich des Schmiedeweges    
 
 

 
Bürgermeister Schulz begrüßt Herrn Dirks von der Planungsgruppe Dirks nochmals recht 
herzlich und erteilt ihm das Wort. 
Herr Dirks stellt den Entwurf des B-Planes Nr. 6 für den Ilkenweg, südlich der Hauptstraße (B 
202) und östlich des Schmiedeweges anhand einer kurzen Präsentation mit verschiedener 
Pläne, Zeichnungen und Erläuterungen vor. 
Er erläutert, dass der Entwurf des Planes und die Begründung auch öffentlich im Amt 
Nordsee-Treene ausgelegt wird. 
Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz merkt an, dass eine Wendemöglichkeit für die großen 
Müllfahrzeuge berücksichtigt werden muss. Herr Dirks nimmt diese Anmerkung auf. 
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Ein Zuhörer erkundigt sich, ob der Lieferverkehr zur therapeutischen Wohngruppe bereits 
berücksichtigt ist. 
Herr Dirks erläutert, dass der Lieferverkehr in diesem Fall sehr gering sein wird und es hier 
nicht zu Problemen kommen sollte. 
Nachdem keine weiteren Fragen gestellt werden, bedankt sich Bürgermeister Schulz bei 
Herrn Dirks von der Planungsgruppe Dirks für seine Ausführungen zum Entwurf des B-Plan 
Nr. 6 und verabschiedet ihn. 
 
5. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den B-Plan Nr. 6 -   für den Ilkenweg, 
südlich der Hauptstraße (B 202) und östlich des Schmiedeweges    
 
 

 
Die Änderung des B-Planes wird im vereinfachten/beschleunigten Verfahren nach § 13 
BauGB (ohne Durchführung einer Umweltprüfung nach § 2 Abs. 4 BauGB) aufgestellt. 
 
Es wird beschlossen nach § 13 Abs. 2 Nr. 1 BauGB von der frühzeitigen Unterrichtung und 
Erörterung nach § 4 Abs. 1 BauGB abzusehen. Die Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 
Abs. 1 BauGB wird zu Beginn der heutigen Sitzung 10.03.2021 durchgeführt. 

 
Der Entwurf der  des B-Planes Nr. 6 Ilkenweg, südlich der Hauptstraße (B 202) und östlich 
des Schmiedeweges und die Begründung werden in den vorliegenden Fassungen gebilligt. 

 
Der Entwurf des Planes und die Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich 
auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange über die 
Auslegung zu benachrichtigen. Zusätzlich ist der Inhalt der Bekanntmachung der öffentlichen 
Auslegung und die nach § 3 Abs. 2 Satz 1 BauGB auszulegenden Unterlagen ins Internet 
einzustellen und über den Digitalen Atlas Nord des Landes Schleswig-Holstein zugänglich zu 
machen. 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

                                              
Beschlussfähigkeit 

Abstimmung 

gesetzl. 
Mitgliederzahl 

davon 
anwesend 

dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 9 9   -- 

  

6. Einwohnerfragestunde       
 
Ein Zuhörer erkundigt sich beim Bürgermeister, ob es möglich ist die beschädigte Eiche in 
der Süderstraße durch einen Baumdoktor begutachten zu lassen. 
Der Bürgermeister erklärt, dass es sich bei dieser Eiche um eine private handelt und die 
Gemeinde nicht zuständig ist. 
 
 

7. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Schulz berichtet, dass er seit der letzten Gemeindevertretersitzung 40 
Termine wahrgenommen hat. Die einzelnen Termine wirft er mit dem Beamer an die Wand. 
 
Er berichtete ausführlicher über weitere Gespräche zur Konversion Kaserne Seeth. 
Insbesondere über ein Gespräch im März, indem er und Bauausschussvorsitzender Holger 
Pramschüfer erfuhren, dass es wieder einmal Einsprüche von Finanzministerium und der 
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Bundesanstalt für Immobilienaufgaben gegen die bereits konkreter gewordenen 
Nutzungspläne für das Kasernengelände gibt. 
Er kann das seit 10 Jahren andauernde Hin und Her nicht nachvollziehen. Von der aktuellen 
schlechten Entwicklung ist er sehr enttäuscht. 
 
8. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

 

Holger Pramschüfer, berichtet aus dem Bau- und Wegeausschuss über folgendes: 
 

• es wurde gesiebtes Fräsgut von Firma Dohle geliefert 

• Von dem kostenfrei angebotenen Schotter der Firma Tennet hat die Gemeinde Seeth 
leider keinen bekommen. Daher hat er verschiedene Angebote eingeholt.  
Fa. Heim aus St. Annen hat ein Angebot zu 10,00 € pro Tonne abgegeben. 

• Bei der Verlegung der neuen Wasserleitung von der L38 bis zur Heuherberge besteht 
nach Rücksprache mit der Breitbandnetzgesellschaft keine Möglichkeit der 
Breitbandrohrmitverlegung. 
 

Bürgermeister Schulz unterbricht die Sitzung von 20:45 Uhr bis 20:55 Uhr für eine 
kurze Pause zum Querlüften. 

 

 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 
Tanja Arp-Götze stellt folgende Anfragen: 
 

• Können an die Straßennamenschilder, wie bereits an einigen Schildern in der 
Gemeinde vorhanden, kleine Hausnummern angebracht werden? 
Damit könnten Rettungskräfte die einzelnen Häuser im Notfall schneller finden. 

• Wurden zur hohen Kante am Plattenweg Bahnhofstraße schon Schritte 
unternommen? 

• In den Einfahrten Schulring und Bahnhofstraße herrscht eine schlechte Sicht. 
Kann hier Abhilfe geschaffen werden? 
 

Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz nimmt die Anfragen zur Kenntnis und will sich 
kümmern. 
 

 

10. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2021 einschließlich des 
Stellenplans       
 
 
 

Bürgermeister Schulz erläutert den allen Gemeindevertreter/innen zugegangenen und 
vorliegenden Entwurf der Haushaltssatzung 2021.  
 
Beschluss: 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung einstimmig 
den Erlass der Haushaltssatzung 2021 einschließlich des Stellenplans. 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Verabschiedung des 
Ortskernentwicklungskonzepts für die Gemeinde Seeth       
 
Die Gemeindevertretung hat in ihrer Sitzung am 20.05.2019 die Aufstellung eines 
Ortskernentwicklungskonzeptes beschlossen. Infolgedessen wurde beim Landesamt für 
Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume (LLUR) ein entsprechender Förderantrag 
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gestellt und antragsgemäß genehmigt. Nach erfolgter Ausschreibung wurde die inspektour 
GmbH - Tourismus- und Regionalentwicklung mit der Projektdurchführung beauftragt. 
Die Erarbeitung des vorliegenden Konzeptes fand unter mehrstufiger Bürgerbeteiligung statt. 
Der für Anfang November 2020 geplante Bürgerbeteiligungs-Workshop konnte aufgrund der 
Einschränkungen zu persönlichen Treffen bedingt durch Covid 19 nicht stattfinden. Vom 1. 
bis 15. November konnten die Bürger der Gemeinde stattdessen an einer Onlinebefragung 
teilnehmen. Als Alternative erhielt jeder Haushalt einen Fragebogen über seinen Briefkasten. 
52 Rückmeldungen gaben die Tendenzen, Bedarfe und Wünsche in der Gemeinde wieder. 
Es kristallisierten sich fünf Schwerpunktthemen heraus, für die Handlungsbedarf besteht: 
 

− Ortsbild/ Wohnen 

− Infrastruktur/ Mobilität 

− Soziales/ Daseinsvorsorge 

− Klima/ Energie 

− Gewerbe/ Tourismus 
 
Die fünf Themengruppen wurden in der Lenkungsgruppe als Handlungsfelder definiert und in 
der öffentlichen Beteiligung in ihrer Relevanz bestätigt.  
 
Die Bürger konnten sich während des gesamten Erarbeitungsprozesses mit Anregungen und 
Ideen einbringen. Zudem gab es vier Telefonsprechstunden. 
 
Am 23. Februar 2021 fand die öffentliche Ergebnispräsentation mit anschließender 
Fragerunde im Online-Format statt. 
 
Nunmehr liegt der Entwurf des Ortskernentwicklungskonzeptes vor (siehe Anlage). 
 
Es wird vorgeschlagen, das vorliegende OKEK zu beschließen. 
 
 

Beschluss: 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung das vorliegende Ortskernentwicklungs-
konzept. 
 
Bürgermeister Schulz erklärt, dass es der Gemeinde Seeth trotz der Pandemie gelungen ist, 
das vorliegende Ortskernentwicklungskonzept in einem erstaunlich kurzem Zeitfenster von 
Oktober 2020 bis März 2021 zu erarbeiten. 
Er bedankt sich bei allen Beteiligten, die sich eingebracht haben und hofft das dieses 
richtungsweisende Konzept mit Leben erfüllt wird.  
Er bittet alle Einwohnerinnen und Einwohner auch weiterhin um Mitarbeit und Mitwirkung. 
 
Bürgermeister Schulz informiert noch kurz, dass nach Antragstellung beim Regionalbudget 
AktivRegion im Januar Förderungen für folgenden Projekte fließen werden: 

• für Bouleplatz / Schachplatz  

• für die Errichtung / Vorkehrung zum Aufstellen des jährlichen Maibaumes und  

• für die Beleuchtung/Lampen Gemeindewege. 
 

12. Beratung und Beschlussfassung über die Verlängerung der Beteiligung an der 
SH Netz AG       
 

 

 

Die Gemeinde hat sich im Jahr 2016 mit der Höchstzahl von 146 Aktien an der SH Netz AG 
beteiligt. Die 5 -jährige Laufzeit endet am 30.06.2021, so dass die SH Netz AG den 
Gemeinden eine Verlängerung der Beteiligung zu den bisherigen Konditionen angeboten hat    
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• Garantiedividende pro Aktie 152,11 € brutto, abzgl. Steuern 128,04 €  

• Rückkauf der Aktien durch die SH Netz AG in Höhe des gezahlten Kaufpreises 

• einzige Änderung: die Laufzeit beträgt zukünftig drei statt fünf Jahre. 
 
Die Gemeinde muss bis zum 31.03.2021 eine Erklärung abgeben, ob die Beteiligung 
entsprechend verlängert werden soll.      
 
Wert der Aktien 31.12.2019   666.935,30 €, jährliche Garantiedividende 18.693,64 €.  
Nach Rücksprache mit der Investitionsbank beträgt der Zinssatz für ein Darlehen mit drei 
Jahren Laufzeit 0,01 % (Stand 13.01.2021). 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Beteiligung an der SH Netz AG zu 
verlängern. Die Finanzierung erfolgt über die entsprechende Verlängerung des Darlehens. 
 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der 
Entschädigungssatzung       
 
 

 
Allen Gemeindevertretern/innen liegt der Entwurf der Neufassung der 
Entschädigungssatzung und eine Synopse zur Neufassung vor. In der Synopse werden die 
bisherige Satzung und die Neufassung gegenübergestellt. 
 
Die notwendige Neufassung wird genutzt, die Entschädigungssatzung neu zu strukturieren. 
Die Paragrafen werden zum Teil neu gefasst und thematisch geordnet.  
 
Beschluss: 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung die Neufassung der Entschädigungssatzung 
in der vorliegenden Form. 
 

 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der 
Straßenreinigungssatzung       
 
 

 
Der Entwurf der Neufassung der Straßenreinigungssatzung liegt allen Gemeindevertretern 
vor.  
Bürgermeister Schulz erläutert kurz die Notwendigkeit der Neufassung. 
Die Straße Woorden wurde neu in das Straßenverzeichnis als Anlage zur 
Straßenreinigungssatzung aufgenommen und der § 9 Verarbeitung personenbezogener 
Daten wurde eingefügt. 
 
Beschluss: 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung die Neufassung der 
Straßenreinigungssatzung in der vorliegenden Form. 

 
15. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Erlass einer 
Baumsatzung für die Gemeinde Seeth       
 
 
 

Der Gemeindevertretung liegt ein Antrag von Herrn Deert Honnens vom 30.12.20 mit der 
Bitte um Beratung und Erlass einer Baumschutzsatzung vor. 
 
Es wird beantragt die Beratung und Beschlussfassung über den Antrag zu vertagen und 
zunächst an den Bau- und Wegeausschuss zu übertragen. 
 



13.GV Seeth am 10.03.2021 

 
 

Seite 7 von 8 
 
 

Beschluss: 
Mit 8 Ja-Stimmen und einer Enthaltung wird er Antrag zunächst an den Bau- und 
Wegeausschuss zur Beratung übertragen. 
 
16. Beratung und Beschlussfassung über die Neuanschaffung eines neuen 
Gemeindetraktors       
 
Die Gemeinde Seeth beabsichtigt für den bisher genutzten Gemeindetraktor eine 
Ersatzbeschaffung durchzuführen, da dieser mittlerweile sehr wartungs- und 
reparaturanfällig geworden ist. 
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Ersatzbeschaffung für den bisher 
genutzten Gemeindetraktor. Nach erfolgtem Vergabeverfahren wird der Bürgermeister 
ermächtigt, das wirtschaftlichste Angebot bis zu einer Höhe von 40.000,- € zu beauftragen. 
Die Haushaltsmittel müssen überplanmäßig bereitgestellt werden. 
 
Zum zweiten Mal unterbricht Bürgermeister Schulz die Sitzung um 21:30 Uhr für eine 
kurze Pause zum Querlüften. 
 
Währenddessen wird die Öffentlichkeit auf Beschluss der Gemeindevertretung zu den 
folgenden TOPs 17 bis 20 ausgeschlossen, da überwiegend Belange des öffentlichen 
Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner dies erfordern.  
 
Alle Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich 

 
17. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Auftrags für die 
Erschließung B-Plan Nr.1.3 (Erdarbeiten)       
 
 

 
 

 
18. Personalangelegenheiten       
 
 
19. Grundstücksangelegenheiten       
 
 
20. Vertragsangelegenheiten       
 
Es liegen keine Vertragsangelegenheiten vor. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her. Es sind keine 
Zuhörer mehr anwesend, daher entfällt der Tagesordnungspunkt 21. Bekanntgabe der 
Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil. 
 
Bürgermeister Schulz bedankt sich bei allen Gemeindevertretern für die Teilnahme an der 
Sitzung und beendet diese um 22:25 Uhr. 
 
 
_________________________    ______________________ 
Bürgermeister       Protokollführerin 
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